

EL DILUVIO

Diario republicano - Dos ediciones diarias

Información española y extranjera, Artes, Ciencias y Literatura

EDICION de la TARDE

Suscripción: Barcelona, ptas. 1'50 al mes. Fuera, ptas. 6 trim. Extranjero ptas. 9 trim.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERS
Escudillers Blancs, 3 bis, bajos.

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES
Plaza Real, 7, bajos. Teléfono 630.

PURGACIONES cortadas en dos días, sin peligro, por las **Cápsulas Koch**, que no dañan los riñones y calman el dolor al orinar, 3 ptas. «Depuran la sangre de sífilis y venéreo. En Barcelona: Segalá, Vidal y Ribas, V. Ferrer, Busquets, Alsina y boticas.

Crónica diaria.

Anoche, a las diez y media, hubo un amago de incendio en una cuadra de caballos sita en la carretera de la Bordeta, número 62.

Quemóse una regular cantidad de paja, siendo dominado el fuego por los bomberos de los cuartelillos del Parque y Hostafranchs a la media hora de iniciarse.

Casi a la misma hora declaróse otro incendio en una tonelería sita en la calle de Cerdeña, número 45.

Ardió gran cantidad de virutas y quedó destruída una máquina de aserrar maderas.

El fuego quedó extinguido a los tres cuartos de hora de haberse iniciado.

Acudieron al lugar del incendio los bomberos del cuartelillo de San Martín.

A las nueve y media de esta mañana se ha suicidado, disparándose un tiro de revólver en la sien derecha, el joven Manuel Rosich, de 19 años, habitante, con su padre, en la calle de León, número 20, farmacia.

El proyectil le entró al muchacho por la sien derecha y le salió por la izquierda, produciéndole la muerte inmediata.

El Juzgado ordenó el traslado del cadáver del suicida al depósito del Hospital Clínico.

Se ignoran las causas de tan fatal determinación.

Por haber descarrilado uno de los coches remolques del ferrocarril eléctrico de Barcelona a Sarriá y Vallvidrera, en una de las vías de maniobras frente a la calle de Vergara, estuvo ayer tarde interrumpida durante bastante rato la circulación normal de los trenes.

Poco después de las seis fué puesto el coche sobre los rieles, reanudándose enseguida el servicio ordinario.

Esta madrugada, a la una, en la brecha de San Pablo han cuestionado un sujeto llamado Luis Gallardo, de 26 años de edad, y una mujer de vida airada, infiriéndole ésta a aquél, con un cuchillo, una herida inciso punzante en la región escapular derecha, de pronóstico reservado.

El herido ha sido curado de primera intención en la Casa de Socorro de la calle de Barbará y la agresora quedó detenida en la Delegación del distrito de Atarazanas.

En la madrugada anterior las parejas de la fuerza de carabineros del puesto de Badalona, destacadas en la playa, sostuvieron un breve tiroteo con la partida de contrabandistas que estaban desembarcando un importante alijo de tabaco.

De la refriega no resultó, afortunadamente, ningún herido. Los contrabandistas pudieron darse a la fuga, dejando abandonados varios bultos de contrabando, de los que se incautaron los carabineros.

En el Dispensario de la barriada de San Andrés fué ayer curada Coloma Mayol Cortés, de 60 años, de varias lesiones en distintas partes del cuerpo, causadas por un ciclista, que se dió a la fuga, después de haber realizado el atropello.

Ayer circuló por última vez el tren de verano llamado domingo, que salía de Barcelona a las 4'36 y regresaba a las diez y media de la noche.

Dos perros enfurecidos mordieron ayer a Manuel Navarro y Dolz, de treinta años, en una barraza de la calle de la Virgen del Remedio. Fué curado en el Dispensario de Santa Madrona de heridas en la rodilla y pierna izquierda, siendo después cazados los dos canes, que pasaron al Laboratorio municipal para ser convenientemente observados.

También fué mordida por un perro de su propiedad Dolores Geli Llach, al querer separarlo de otro con el que estaba en amable coloquio. La dueña del perro pasó a la Casa de Socorro de la Ronda de San Pedro y el can al Laboratorio.

Finalmente, un caballo mordió a Celestino Jordi, sin graves consecuencias.

Por el Consulado de Francia se ha publicado la siguiente nota:

«El cónsul general de Francia desmiente de la manera más terminante la insinuación ridícula, según la cual utiliza una estación de telegrafía sin hilo. Basta, en efecto, la más ligera reflexión para comprender que disponiendo libremente del telégrafo por tierra y por mar no necesita recurrir a los indicados procedimientos, que constituyen una violación flagrante de las leyes españolas. Las numerosas estaciones clandestinas de telegrafía sin hilos que han sido desmontadas por órdenes del Gobierno civil desde el principio de las hostilidades funcionaban, exclusivamente, al servicio de súbditos alemanes.»

Ayer dieron comienzo en la Barceloneta los festejos organizados por sus vecinos con motivo de la fiesta mayor de la barriada.

En el paseo Nacional la animación fué extraordinaria.

Las calles de la barriada, algunas de las cuales estaban adornadas, presentaban también un aspecto animadísimo.

Las Sociedades políticas y recreativas de la barriada contribuyeron a que la fiesta mayor resulte lo más lucida posible. Durante todo el día estuvo animadísimo el pabellón levantado por el Ateneo Marqués de la Mina, frente a los depósitos comerciales, funcionando continuamente sus atracciones.

En el Ateneo Pi y Margall se celebró por la mañana la inauguración del nuevo local del Dispensario médico público gratuito, con asistencia del concejal señor Mesa en representación del alcalde, y luego en el local social, los alumnos de las escuelas que sostiene dicho Ateneo, dieran un concierto vocal bajo la dirección de la señorita María Davalillo. Cantaron las canciones populares *Cavallet de cartró*, *Dijous a l'escola*, *La doneta*, *La campaneta*, *Bons companys* y otras, cosechando muchos aplausos.

Seguidamente se procedió al reparto de premios a los alumnos de las citadas escuelas que han merecido una distinción en el pasado curso de 1913 a 1914.

Presidieron el acto el doctor Mesa, en representación del alcalde, el presidente del Ateneo, señor Esteva Gatuellas; el ex candidato a diputado a Cortes don Santiago Estapé y el ex concejal señor Martínez Gras.

Los cuatro primeros premios, consistentes en una moneda de oro de 25 pesetas, los obtuvieron los alumnos Jaime Valentín, Antonio Carreras, Gándido Castero y Daniel Hernández.

El presidente del Ateneo, señor Gatuellas, pronunció un discurso de gracias que fué aplaudido por la numerosa concurrencia que asistió a la fiesta.

Por la tarde se inauguró la Exposición de trabajos de los alumnos, que se vió muy concurrida.

En el Casino Republicano y en la Sociedad La Perla se celebraron, así como en algunas calles, lucidos bailes, en los que la gente joven disfrutó de lo lindo.

Las tradicionales fiestas callejeras y las atracciones de las plazuelas se vieron también muy animadas.

Para hoy se anuncian salvas de morteretes, grandes bailes y funciones teatrales.

Conferencias y reuniones.

La Sociedad coral Cataluya Nova, domiciliada en la calle de Semoleras, número 10, principal abrirá el día 5 de Octubre próximo un nuevo curso completamente gratuito para señoritas y niños de solfeo, canto y piano, bajo la dirección de la profesora señorita doña Lucía Cantieri, continuando todos los lunes, miércoles y viernes, de siete a nueve de la noche.

La matrícula estará abierta todos los días de nueve a doce de la noche, hasta el día 3 de Octubre.

Se está preparando una fiesta musical para el día 17 del propio mes, con motivo de la inauguración del citado curso.

Las lecciones de la cátedra de Economía Social que sostiene la Diputación provincial se dará este año en la Escuela de Funcionarios, dos veces por semana, de ocho a nueve de la noche. La asistencia es gratuita.

Noticia de los fallecidos los días 24, 25 y 26 de Septiembre de 1914.

Casados, 12. Viudos, 3. Solteros, 4. Niños, 5. Abortos, 5. Nacidos, 28. Casadas, 8. Viudas, 4. Solteras, 1. Niñas, 6. Varones, 21. Hembras, 41.

El topo.

En muchas partes de Europa se conserva aun entre los campesinos la creencia supersticiosa en las virtudes del topo.

Consiste el medio, para curar con él el dolor de muelas, en coger un topo macho y hacerle una incisión en la piel. Después se introduce el índice entre cuero y carne, hasta que el animal muere. Una vez muerto el topo, se coloca el dedo sobre el diente malo y el dolor desaparece.

En realidad, lo que se conseguía con este procedimiento, cuando se ponía en práctica, era sugestionar al paciente que, además de paciente, era pacienzudo, pues el topo tardaba en morir largas horas, tiempo suficiente a veces para que el mal cesara por sí solo.

Un procedimiento curativo se empleaba también para curar a los niños, pero en otra forma; se cogía un topo y, vivo, se le cortaban las cuatro patas; colocábanse éstas sobre la cabeza de la criatura y el dolor desaparecía, o no. La tradición decía que la virtud curativa se hallaba en una pata sola; pero como no determinaba cual, era preciso cortar las cuatro.

Además, servía el topo para combatir las convulsiones de los niños. Se ataba el animal al cuello del niño enfermo; sin duda el terror que le inspiraba el bicho hacía que el muchacho se curase, cosa fácil en enfermedades nerviosas.

Los bosques.

Los grandes países industriales que hacen tan enorme consumo de maderas ven con temor desaparecer los grandes bosques, pues es indudable que todas las leyes y todos los reglamentos son insuficientes para defender los montes que el hacha del leñador ha venido talando sin descanso.

Las cifras que indican la relación entre la superficie de bosques y el total de cada país son las siguientes:

La Gran Bretaña no tiene de bosques más que el 4 por 100 de su territorio. Los montes

maderables de Dinamarca ocupan solamente 6 por 100 de la superficie del país. En España de 13 por 100. En Grecia lo mismo. En Italia y en Rumania de 14 por 100. En Bélgica y en Francia de 17 por 100. Suiza, Noruega, Alemania, Estados Unidos y Austria-Hungría tienen una proporción de bosques que varía de 20 a 30 por 100.

Los otros países más ricos constituyen la última reserva y las más preciosas. Son Persia con 32 por 100 de bosques, Suecia con 40 por 100 y Finlandia con 60 por 100.



El Excmo. señor

DON JUAN SANPERA Y TORRAS

MARQUÉS DE LAS FRANQUESAS

falleció el 9 del corriente, a los 74 años de edad,
hablando recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica

(E. P. D.)

Sus desconsolados viuda, la Excmo. Sra. Doña Josefa Rodés y Ruiz; hijos, Antonia, Josefa y Juan; hijo político, don Pedro Alier; nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes y la razón social **MORATÓ Y SANPERA**, al recordar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a los funerales que para el eterno descanso de su alma se celebrarán pasado mañana, miércoles, día 30 del corriente, a las diez de la misma, en la iglesia de la Casa Provincial de Caridad.

Las misas después del Oficio y enseguida la del perdón.

EL DUELO SE DA POR DESPEDIDO.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE.

En las Franquesas se celebrarán misas en las parroquias de Corró de Vall, Corró de Munt, Marata y Llerona.

Los Excmos. e llnos. Arzobispo de Tarragona y Obispos de Tortosa y Vich se han dignado conceder, respectivamente, 100 y 50 días de indulgencias por cada obra de piedad que practiquen en sufragio del alma del finado.

La nueva artillería alemana.

Desde hace cinco o seis años los alemanes venían estudiando la manera más conveniente de reformar su material de artillería, y la mayor parte de sus esfuerzos tendieron a dotar a su ejército de un cañón cuyo valor no cediera en nada al cañón de 75 milímetros, que constituye el tipo actual de la artillería francesa de campaña.

Por fin han encontrado una nueva pieza, que se parece mucho a la del ejército francés. Es de tiro rápido y tiene un broquel para resguardo de sus artilleros.

Si la rapidez del tiro en el cañón alemán es comparable a del cañón francés, es decir, que puede hacer 25 disparos por minuto, es inferior, en cambio, por el recuperador, esa pieza automática que coloca la culata en su po-

sición normal, una vez que ésta se ha desplazado por efecto de la detonación en el ánima del cañón. El recuperador francés neumático, y el secreto de su funcionamiento se guarda celosamente.

Por esto es superior al cañón alemán, además de que la velocidad del proyectil francés y también el peso de la carga lo hacen más eficaz.

Sin embargo, los alemanes compensan la inferioridad mecánica de su artillería de campaña por una superioridad numérica aplastante, puesto que poseen 144 cañones por cuerpo de ejército, mientras que los franceses tienen 96, o sea la mitad, poco más o menos.

El destroy del aire.

Es una verdadera máquina de guerra, pues su fuselaje está blindado y lleva un cañoncito especialmente para los aeroplanos de combate.

El aparato tiene veinte metros de envergadura y dos planos rectangulares superpuestos que presentan una superficie total de 65 metros cuadrados. Los alerones aseguran la estabilidad lateral.

Este aeroplano tiene un motor Salmson de 20 H. P. y puede volar con tres pasajeros a una velocidad de cien kilómetros por hora.

El fuselaje se encuentra blindado por delante y cuenta con tres espacios destinados al tirador, al piloto y al observador. El cañón es una pieza de artillería ligera de 37 milímetros, pesa 100 kilos y puede lanzar un obús

explosible que contiene 400 gramos de melinita. Tras el tirador van el piloto y el observador. La ascensión del aeroplano se consigue por medio de una superficie horizontal móvil; la dirección se imprime por medio de tres planos paralelos. Todos estos elementos se encuentran en la parte posterior del aparato.

El tren de aterraje es muy sólido. Está hecho con tubos de acero y tiene cuatro ruedas con llantas de caucho que amortiguan notablemente los golpes.

El motor y la hélice se encuentran en la parte posterior del aeroplano.

Este aparato realiza una obra destructiva eficazísima. Es el destroy aéreo.

Servicio telegráfico y telefónico

de nuestros corresponsales

Madrid, provincias y extranjero.

Médicos prisioneros.—Suspensión de pagos.

Bilbao, 27 (11:21 noche).

Los seis médicos alemanes que se encuentran en esta población prestaban servicio en las ambulancias de la Cruz Roja de su país.

Se incorporaron al ejército en los primeros días de Agosto y cuando la batalla del Marne, en una retirada que hicieron los alemanes, estos médicos continuaron en el

Desde entonces las tropas serbias no sólo se han mantenido en sus posiciones sino que reanunciando la ofensiva han vuelto a ocupar Lioskova, obligando al ejército austríaco a trasladarse a la frontera en unión de 20 religiosis.

El Crédito de la Unión Minera ha celebrado junta general de accionistas.

Por unanimidad se aprobó la declaración de la suspensión de pagos y se aceptó la fórmula propuesta por la Cámara de Comercio de Bilbao para liquidar a los acreedores. La fórmula consiste en abonar de momento el 30 por 100, después de seis meses el 20 y así hasta el último semestre, que se abonará el 10.

Terrible incendio.

Madrid, 28 (3'23 m.).

En La Calahorra se ha declarado un terrible incendio. Arde un barrio entero con más de veinte casas. Entre los edificios incendiados están el teatro y la plaza de toros.

EXTRANJERO

Servicio especial de la AGENCIA HAVAS.

La guerra europea.

Condecoración.

Burdeos, 27 (19'40).

El 298 regimiento de infantería de la reserva ha obtenido para su bandera la condecoración de la Legión de Honor por haber tomado la bandera del 35 regimiento de infantería prusiana en las siguientes circunstancias. El día 7 del corriente las compañías 22 y 23 del 298 regimiento disparaban contra unos grupos enemigos que se hallaban a unos ochocientos metros de distancia, cuando habiendo disminuido éstos, los alemanes levantaron las manos aclamando a Francia.

Los franceses avanzaron confiados y al hallarse a pocos metros de los alemanes recibieron una tremenda descarga; pero los franceses no se amilanaron y respondieron con un ataque a la bayoneta. Vieron los franceses la bandera alemana medio desplegada, sobre la cual se echaron dos alemanes y el soldado Millerand mató al abanderado, mientras el cabo Michelet se lanzaba contra el otro alemán para que el soldado Guillemard y el sargento Antoine pudiesen apoderarse de la bandera.

Servios y austriacos.

Nisno, 27 (22'30).

La grande batalla que se está librando junto al Drina, desde hace quince días, toca a su término. Esta batalla habrá costado a los servios pérdidas de importancia; pero sus esfuerzos hechos durante este tiempo darán al ejército servio un nuevo título de gloria. Resueltos a vencer a toda costa los austriacos habían concentrado los 8, 9, 13, 15 y 16 cuerpos de ejército y algunas brigadas complementarias de tropas frescas.

El día 9 del corriente los austriacos pasaron el Drina, atacando a las tropas servias, cuyos efectivos eran inferiores. En el frente de Ivornik, Liubovia y Trows, cien mil austriacos provistos de numerosas piezas de artillería y ametralladoras se lanzaron sobre los servios, teniendo por objetivo Kroupagne, más allá de Valejevo. Tan pronto como comenzó la ofensiva de los austriacos, los servios destruyeron por completo el ala izquierda austríaca, causando al enemigo la pérdida de diez mil hombres muertos o heridos. En el centro los combates han durado quince días. Los servios vieron obligados a retroceder diez kilómetros, de modo que los días 12, 13 y 14 de Septiembre en el momento que los austriacos hacían el mayor esfuerzo, los servios ocupaban una posición defensiva en el frente Kostainiq, Kroupane, Sekolske y Platine y podían resistir al enemigo, que se veía obligado a reforzar continuamente sus filas.

Desde entonces las tropas serbias no sólo se han mantenido en sus posiciones, sino que, reanudando la ofensiva, han vuelto a ocupar Liosebovia, obligando al ala derecha austriaca a retirarse precipitadamente, a pesar de su encarnizada resistencia. Las pérdidas de los austriacos son enormes.

Ayer todavía duraban los combates y la victoria parecía favorable a los serbios. Los austriacos intentaron de nuevo forzar las líneas serbias del Norte, pero fueron rechazados.

Los alemanes rechazados. Los austriacos derrotados.

Petrogrado, 27 (22'55).

Comunica el Estado Mayor que han sido rechazadas cuantas tentativas han hecho los alemanes para atravesar el Memel.

En Sopokinia la retirada de los alemanes hacia el distrito de Samulshi se ha hecho general.

La fortaleza de Osewez continúa resistiendo al fuego de la artillería de sitio alemana.

En Galitzia continúa encarnizada la lucha, sobre todo en el paso de Ujek, en donde los húngaros han sido desalojados de tres fuertes posiciones. Allí se apoderaron los rusos de una batería completa e hicieron algunos centenares de prisioneros.

La plaza de Przemyl ha sido ya enteramente aislada, habiéndosele cortado todas las comunicaciones, de modo que no tiene defensa posible.

Las retaguardias austriacas se repliegan hacia Dunaietz.

Nota oficial.

Paris, 27 (23'50).

A las once de la noche se ha facilitado a la Prensa la siguiente nota oficial:

«Se ha confirmado que desde la noche del 25 al 26 hasta el día 27, los alemanes no cesaron, día y noche, de renovar en todo el frente sus ataques, con inusitada violencia, con el fin manifiesto de tratar de romper nuestras líneas con un conjunto que denota que las instrucciones del alto mando eran las de intentar resolver la batalla.

No solamente no lo lograron, sino que en la acción cogimos una bandera y varios cañones e hicimos numerosos prisioneros.

La bandera fué cogida al enemigo por el 25.º regimiento de infantería colonial.

Todos los altos jefes del ejército comunican que la moral de las tropas, a pesar de las fatigas consiguientes de la lucha ininterrumpida, continúa siendo excelente y que incluso tienen que contenerlas en su deseo de ir a abordar al enemigo, que se guarece en las obras de defensa.

Varias noticias.

Paris, 28 (6).

Los periódicos publican un despacho de Berlín, recibido en Amsterdam, en el cual se dice que el príncipe Oscar, quinto hijo del emperador Guillermo, ha tenido que meterse en cama, enfermo del corazón. La enfermedad es producida por las fatigas de la campaña.

Le Petit Journal publica un telegrama diciendo que el Senado ha ratificado los tratados concertados con Inglaterra, Francia y España, estipulando que en caso de surgir diferencias debe transcurrir el plazo de un año antes de comenzar las hostilidades, a fin de permitir al Comité Internacional examinar estas dificultades y procurar su solución.

El mismo periódico inserta otro telegrama, éste de Génova, diciendo que el general alemán de Mulhouse se ha suicidado, desesperado por no haber podido franquear los Vosgos.

Figaro dice que Lloyd George ha manifestado en un mitin que le han sido hecho a Bélgica por varios banqueros e inmediatamente un préstamo de 250 millones para que compre armas y municiones. El préstamo se le hace sin interés.

Dice también el *Figaro* que los rusos se han visto obligados a separar los prisioneros alemanes y austriacos, que se injuriaban mutuamente y hasta se agredían.

El mismo periódico publica un despacho de Berlín recibido en Amsterdam y el cual dice que el ministro de las Colonias ha manifestado que la suerte de las posesiones alemanas en ultramar se decidirá en Europa. Añadió el ministro que con sus enemigos del continente luchan por la victoria y contra Inglaterra por el botín, que habrá de ser proporcionado a los enormes sacrificios del Imperio alemán.

Le Matin publica un telegrama de Durazzo diciendo que el Senado albanés ha proclamado príncipe de Albania al hijo de Abdul-Hamid.

Situación satisfactoria.

Londres, 28 (1.40).

El Comité de Prensa dice que la situación del ejército aliado es satisfactoria. Los contrataques sobre el frente inglés han sido rechazados con pérdidas grandes para el enemigo.

ÚLTIMOS PARTES

La Gaceta.

Madrid, 28 (10 mañana).

La Gaceta publica:

Anunciando el fallecimiento en la Habana de varios súbditos españoles. Se publica una extensa relación que comprende 222 nombres.

Resolviendo en sentido negativo el expediente incoado a virtud de oficio del director de la Escuela de Ingenieros Industriales de Barcelona proponiendo que los catedráticos de estas Escuelas disfruten de premios como los de las Universidades. Dice el Consejo de Instrucción pública que, como son Escuelas especiales, no pueden ser consideradas como las Universidades y para las especiales no hay consignación en los próximos presupuestos.

Aprovecha la ocasión el mismo Consejo de Instrucción pública para manifestar que habiendo conseguido en los últimos años los catedráticos de Universidades y de Institutos y los profesores de todas las escuelas de enseñanza oficial notables ventajas de escalafón y de aumento de sueldo, debe suprimirse en los presupuestos cuanto se consigna para premios de todos ellos, ya que, si antes pudieron tener justificación, hoy no existe, y en vez de alentar al profesorado, le deprime por la dificultad de apreciar quiénes son los que más se distinguen en sus cargos.

Sanitarios alemanes. -- El pretendiente.

San Sebastián, 28 (10 m.).

Han marchado a Bilbao treinta y cuatro sanitarios alemanes.

Van muy agradecidos a las atenciones y deferencias de que han sido objeto en Irún y aquí.

El capellán católico alemán ha referido que en el campo de batalla confesó a moribundos franceses y alemanes, encontrando entre ellos un francés que no estaba bautizado.

El capellán lo bautizó *in articulo mortis*.

Algunos sanitarios alemanes han presenciado las pruebas realizadas para salvamento de naufragos.

Un español que viene de Sedán dice que don Jaime de Borbón fué a despedir a varios repatriados españoles, socorriendo a varios de ellos que se encontraban en situación angustiosa y fué aclamado por los favorecidos.

Don Jaime, que no creyó ser reconocido, para sustraerse a la manifestación de sus compatriotas, subió a un coche y desapareció.

Ofrecimiento.

Telegrafían de Berlín que la Sociedad del extracto de carne Liebig ha ofrecido un millón de marcos para los heridos alemanes.

Repatriados. -- Para remediar la crisis obrera.

Alfoante, 28 (10 m.).

Procedente de Orán ha llegado el vapor *Turia*, que conduce 400 repatriados, todos en situación precaria.

El gobernador los ha socorrido y provisto de pasaje a muchos de ellos.

Se cree que a primeros de Octubre comenzarán las obras proyectadas para conjurar la crisis por que viene atravesando la clase obaera.